



LIETUVOS TSR  
VALSTYBĖS SAUGUMO  
KOMITETAS

КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
ЛИТОВСКОЙ ССР

232758 Vilnius, Lenino pr. 40  
232758 Вильнюс, пр. Ленина, 40

№ 24 " 06.88 г. № 21/2862

Секретно  
экз. № 4

64

Начальнику 6 Управления КГБ СССР  
генерал-лейтенанту  
т. Щербаку Ф.А.  
г. Москва

Об экологическом движении  
в Литовской ССР

С целью повышения экологической культуры общества и, прежде всего молодежи, поиска способов решения экологических проблем, сплочения усилий специалистов в феврале 1988 г. при Дворце ученых Академии наук Литовской ССР и Республиканском совете молодых ученых и специалистов был создан экологический клуб "Жямина". На учредительном собрании был избран совет из 10 человек и утверждено Положение о клубе. Председателем совета избран аспирант Института зоологии и паразитологии АН Литовской ССР т. Ю. Даутартас. В состав совета вошел инструктор отдела научной молодежи ЦК ЛКСМ Литвы т. А. Абромавичюс. Постановлением Президиума АН Лит. ССР от 3 мая 1988 г. председателем совета кураторов клуба назначен вице-президент АН Литовской ССР т. В. Статулявичюс, а членами: зам. директора Института ботаники АН Лит. ССР т. Р. Пакальнис, зав. лабораторией отдела географии т. В. Паулюкявичюс, зам. начальника научно-организационного отдела Президиума АН Лит. ССР т. С. Лапиенис, секретарь комитета комсомола АН Лит. ССР т. А. Буйнявичюс. Институтам и подразделениям Академии наук вменено в обязанность оказывать клубу "Жямина" методическую и консультативную помощь. О деятельности клуба его совет информирует СМ Литовской ССР, а через партком АН Литовской ССР - отдел науки ЦК КП Литвы.

За время существования клуба, насчитывающего около 150 членов, было организовано 7 публичных научных семинаров и несколько собраний. Проведены мероприятия по посадке деревьев, разведке берегов реки Нерис, очистке их от мусора и т.д. Изучена часть г. Вильнюса, прилегающая к набережной реки Вильняле,

исследованы последствия хозяйственной деятельности расположенных в этом районе предприятий.

В настоящее время разрабатывается расширенная программа деятельности клуба, в которой, в частности, намечаются мероприятия по всесторонней оценке источников и уровня загрязненности рек и водоемов на территории республики, изучению экологической обстановки в окружении важных народнохозяйственных объектов: Мажейкского нефтеперерабатывающего завода, Ионавского производственного объединения "Азот", Кедайнского химического завода и др.

Клубом "Жямина" установлены контакты с экологическими клубами Латвии и Эстонии. Член совета т.И.Ионинас (инженер комплексной геологоразведочной экспедиции) принимал участие в международной молодежной конференции "Охрана природы-88" в г.Риге, а другой член совета - т.К.Урба (инженер Института математики и кибернетики АН Лит.ССР) участвовал в работе совещания "зеленых" Эстонии в г.Таллине.

Результаты деятельности клуба "Жямина" нашли свое отражение в передачах радио и телевизионных программ, публикациях местных газет "Комсомольская правда", "Тиеса" и "Вечерние новости".

Одним из главных направлений деятельности клуба "Жямина" является изучение экологической обстановки в окружении Игналинской АЭС. 23 мая с.г. экологическим клубом подготовлено обращение к Председателю Совета Министров СССР т.Рыжкову Н.И. в отношении обеспокоенности жителей Литовской ССР надежностью и эффективностью эксплуатации Игналинской атомной электростанции. В этом документе предлагается рассмотреть и решить вопрос об отказе от начатого в 1986 г. строительства третьего энергоблока с реактором типа РБМК-1500 или его замене на ВВЭР-1000, о мероприятиях по обеспечению нормального функционирования экосистемы озера Друкшяй и его окрестностей, о доступности информации и гласности, создании вневедомственного контроля за данными о работе Игналинской АЭС. Под этим документом собираются подписи жителей республики.

9 июня с.г. в республиканской газете "Комсомольская правда" была опубликована статья зам.председателя клуба "Жямина" т.З.Вайшвилы, научного сотрудника Института физики АН Лит СС

66  
"Что мы знаем об Игналинской атомной электростанции?". Автор статьи, ссылаясь на публикацию в "Московских новостях", № 19 1988 г., о претензиях шведов по получению данных об работе Игналинской АЭС, высказывается за необходимость постоянного и объективного информирования общественности об экологическом положении на станции, разбирает несколько организационных и технических проблем, имеющих, по его мнению, значительное влияние на окружающую среду.

Затронутые в статье вопросы нами постоянно изучаются и контролируются через официальные и оперативные возможности. Так, было установлено, что строительство третьего энергоблока АЭС действительно ведется без окончательного согласования проекта с Госатомэнергонадзором СССР и он нуждается в уточнении согласно новым "Общим правилам безопасности АЭС", которые в настоящее время разрабатываются. Также не до конца с Минводхозом Лит.ССР согласован вопрос по части водоиспользования озера Друкшяй при эксплуатации всех энергоблоков АЭС. В настоящее время имеется разрешение на использование воды для охлаждения 2-х энергоблоков, подана заявка на согласование при эксплуатации третьего. В этой связи в начале июня с.г. правительство республики обратилось с ходатайством в Совет Министров Союза ССР о приостановлении строительства третьего энергоблока АЭС. С аналогичной просьбой по вышеуказанным и другим производственным причинам в Минсредмаш и Минатомэнерго СССР 15 июня с.г. обратилось руководство Западного управления строительства.

По решению руководства и парткома Игналинской АЭС специалистами станции в ближайшее время намечено подготовить для республиканской печати статью, где будут даны ответы и разъяснения на все поставленные вопросы в отношении действительного экологического положения на атомной электростанции и в её окружении. Клубу "Жямина" предложено посетить Игналинскую АЭС, принять участие в беседе за круглым столом по вопросам экологической обстановки.

В целях своевременного выявления и предупреждения попыток спецслужб и зарубежных антисоветских центров противника использовать экологическое движение для проведения подрывной деятельности на территории республики 6 отделом КГБ Литовской ССР клуб "Жямина" взят в контрразведывательное обеспечение, которое осуществляется через агентов "Лада", "Амбрасас", двух кандидатов

64

на вербовку и пять доверенных лиц.

Сообщаем в порядке информации.

- Приложение:
1. Обращение к т. Рыжкову Н.И., на 2-х листах, несекретно.
  2. Письмо руководства Западного управления строительства Минсредмаша СССР, на 2-х листах, несекретно.
  3. Статья из газеты "Комсомольская правда" от 9 июня 1988 г., на I-ом листе, несекретно.

Председатель Комитета  
генерал-майор

*S. Šiškevičius*  
Эйсмунтас

Деп. Рязанской обл.  
на 2-х листах  
Рек. № 10  
26.06.1988 г.